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Мета. визначення переваг дистанційної форми навчання з охорони праці у відношенні до тра-

диційної.  

Методика дослідження включає теоретичний аналіз та педагогічний експеримент. 

Результати дослідження. Встановлено ряд критеріїв дистанційної моделі, дотримання яких зробить 

її успішною альтернативою для традиційного навчання.  

Наукова новизна. Розглянуто зв'язок дистанційного формату навчання з охорони праці та системи 

мінімізації ризиків безперервності навчання з охорони праці. 

Практичне значення. Запропоновано алгоритм навчання з безпеки праці та здоров’я працівників за 

дистанційною формою.  
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Вступ.  

Сьогодення створило умови щодо активізації дистанційного навчання, розвиток якого здійснюється 

упродовж останніх 10 років. Їх застосування регулюється Концепцією розвитку дистанційної освіти в 

Україні (затвердженою постановою МОН України від 20.12.2000 р.) та Положенням про дистанційне 

навчання (затвердженим наказом МОН України №466 від 25.04.2013 р.). Згідно зі згаданим Положенням, 

під дистанційним навчанням розуміється індивідуалізований процес набуття знань, умінь, навичок і спо-

собів пізнавальної діяльності людини, який відбувається в основному за опосередкованої взаємодії від-

далених один від одного учасників навчального процесу у спеціалізованому середовищі, яке функціонує 

на базі сучасних психолого-педагогічних та інформаційно-комунікаційних технологій. 

Сучасні світові тенденції висувають для України ряд викликів, які мають безпосереднє відношення 

до дистанційної освіти: 

1. Зростання ролі людського капіталу. 

2. Прискорення темпів оновленні професійних знань. 

3. Утвердження в освітній політиці розвинених країн концепції «освіта протягом життя». 

4. Перехід освітніх систем розвинених країн до широкого використання інформаційних технологій. 

5. Стрімке зростання ролі інформаційних технологій. 

6. Демографічний чинник. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Стан розвитку дистанційної освіти в Україні на 

сьогоднішній день не відповідає вимогам до інформаційного суспільства, що прагне інтегруватись у єв-

ропейську і світову спільноту. По-перше, Україна відстає від розвинутих країн в застосуванні технологій 

дистанційного навчання при підготовці, перепідготовці та підвищенні кваліфікації фахівців різних галу-

зей і рівнів. По-друге, має місце суттєве відставання телекомунікаційних мереж передачі даних, які від-

значаються недостатньою пропускною здатністю, надійністю зв’язку та його низькою якістю. По-третє, в 
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Україні відсутнє нормативно-правова база, яка б регламентувала і забезпечувала діяльність навчальних 

закладів у напрямі впровадження дистанційної освіти як рівноцінної форми навчання з очною, заочною 

та екстернатом [4]. 

Постановка завдання та його вирішення. Дистанційна форма навчання регламентується п. 3.5 

Типового положення про порядок проведення навчання і перевірки знань з питань охорони праці (далі – 

Типове положення про навчання). В період особливих умов збільшується масштабність її застосування 

для підготовки фахівців з питань охорони праці.  

Суть використання дистанційної моделі передбачає проведення навчання і подальшої перевірки 

знань. 

Навчальний процес за дистанційною формою навчання здійснюється у таких формах: самостійна 

робота, навчальні заняття, контрольні заходи. 

Основними видами навчальних занять за дистанційною формою навчання є: лекція, семінар, прак-

тичні заняття, консультації тощо.  

Лекція, консультація, семінар проводяться із слухачами дистанційно у синхронному або асинхрон-

ному режимі відповідно до навчального-тематичного плану. 

Типовим положенням про навчання (п. 2.3) визначається термін навчання при періодичній підго-

товці, перепідготовці і підвищенні кваліфікації працівників з питань охорони праці. Під час такої підго-

товки відбувається поглиблення, оновлення і певною мірою розширення знань працівників з питань охо-

рони праці. При цьому найбільш ефективним є такий тип дистанційного навчання, як самопідготовка, що 

дає змогу кожному працівнику зосередитись саме на тому матеріалі, який він знає гірше, і не витрачати 

час на знайомий матеріал. Важливим моментом є наявність додаткових переваг самопідготовки по 

відношенню до інших форм навчання, що визначаються можливістю навчатися за особистим розкладом 

у зручний час. 

Контрольні заходи є завершальним етапом дистанційного навчання, який відбувається шляхом те-

стування. 

Дистанційна форма навчання є найбільш гнучкою та доступною для багатьох бажаючих. Відповідно 

до цього вона має ряд переваг навчатися: 

- у будь-який час; 

- в будь-якому місці; 

- без відриву від основної діяльності; 

- у своєму темпі. 

Для створення однакових технічних умов для навчання, комунікації та взаємодії слухачів під час 

навчального процесу, уніфікації засобів взаємодії суб’єктів навчання, їхньої ідентифікації необхідне 

єдине віртуальне навчальне середовище (VLE). Система управління контентом (CMS) створює однакові 

умови викладачам для необхідних засобів створення навчальних матеріалів, їхнього збереження, вдоско-

налення. Усі ці складові є частинами єдиної навчальної платформи. При цьому існують варіанти:  

- розробити власну платформу;  

- обрати безкоштовний продукт;  

- придбати готове рішення. 

Незважаючи на варіант платформи для дистанційного навчання для досягнення успіху в проведенні 

навчального процесу на відстані, вона має відповідати ряду критеріїв, що зробить її успішною альтерна-

тивою для традиційного навчання. 

Доступність. Платформа має бути доступною для кожної особи, яка проходить навчання на 

відстані. Інтерфейс платформи обов'язково має бути простий, інтуїтивно зрозумілий, адаптований до 

пристроїв, якими користуються слухачі та має містити логічні переходи від одного розділу до іншого, 

мінімальну кількість форм та навігації. 

Навчання. Система для дистанційного навчання має використовувати максимальну кількість тех-

нологій для надання можливості слухачу отримати матеріали його курсу в зручній, а головне якісній 

формі. Існує безліч варіантів для надання інформації слухачу, як в текстовому форматі, так і в якості фо-

то-, аудіо- та відеоматеріалів. Аналогічно із звичайною формою навчання, слухач повинен отримувати 

інформацію поступово. Відповідно платформа повинна надавати слухачу інформацію по мірі проход-

ження процесу навчання: слухач може відмітити вивчений матеріал або платформа самостійно відкриє 

наступний розділ або лекцію. 

Контроль та тестування. Критичне ставлення до дистанційного навчання проявляється у звинува-

чуванні того, що дана форма навчання не виконує своїх головних завдань: не дає достатньо знань, марно 

витрачається час слухачів, а викладачі не можуть дистанційно проконтролювати. Це не відповідає дійс-

ності, оскільки на сьогодні розроблено програмне забезпечення, яке не тільки контролює поступовий 

навчальний процес, а і перевірку знань під час навчання. Після того як група слухачів проходить певний 

етап чи тему курсу, система примусово змушує дати відповідь на тест за пройденим матеріалом, що об-

межується в часі. Таким чином, платформа збирає інформацію про якість засвоєння матеріалів та отри-
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мує перелік слухачів, які успішно пройшли та засвоїли потрібну інформацію і які за певними причинами 

не змогли цього зробити. Вибіркове тестування та перевірка дозволяє зменшити кількість тих слухачів, 

які вимагають додаткового контролю або ті, що мають пройти навчання повторно. 

Перевірка знань. Головним етапом навчання є перевірка знань слухача. Як додатковий спосіб 

оцінювання успішності дистанційного навчального процесу є проведення перевірки знань в два етапи:  

- попередній - для отримання залишкових знань; 

- кінцевий - для отримання набутих знань після навчання.  

Тестування чи екзамен виконується платформою в обмежений час, який надається на кожне питан-

ня. Подальша статистика та збір даних відбувається автоматично, що дає змогу зосередитися на більш 

неуспішних тестуваннях. 

Збір та аналіз даних. Однією із переваг платформи має бути автоматична перевірка знань і затрата 

мінімальної кількості часу на виявлення негативних результатів тестування та їх перездача. Платформа 

має давати змогу зосередитися викладачам виключно на слухачах, які потребують більше уваги та про-

ведення додаткового тестування іншими методами. 

Інші сучасні технології на службі дистанційного навчання. Як і в інших сферах, платформа для 

дистанційного навчання має використовувати інші технології та розширені бази знань, що дадуть змогу 

якісніше проводити навчальний процес, його засвоєння та отримання знань.  

Вже успішно використовуються боти вбудовані в платформу в якості «Електронного викладача» чи 

консультанта, який знає відповіді на питання, що часто задають, який вміє вести розмову, що стосується 

навчального процесу і готовий допомогти в будь-який момент. 

Платформа має містити актуальні новини, статті, дослідження та додаткові заняття, що стосуються 

навчального процесу. Слухач має отримувати додатково та автоматично актуальні дані, статистику та 

короткий опис досвіду при вивченні певного матеріалу. 

В подальшому слухач може підписатися на отримання інформації та нових даних його сфери діяль-

ності, щоб продовжувати вчитися та отримувати нові знання не тільки під час навчального процесу. 

Алгоритм навчального процесу за дистанційною формою зображено на рис. 1. 
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Рис. 1. Модель дистанційного навчання з безпеки праці та здоров’я працівників 

 

З рис.1 видно, що при реєстрації в системі дистанційного навчання слухач отримує свій електрон-

ний кабінет, в якому зазначені заходи щодо вдосконалення рівня знань за певними напрямами. 

Через електронний кабінет, крім підвищення кваліфікації, як правило, не рідше ніж один раз на 

п’ять років [1] та Типового положення про навчання з періодичністю один раз на три роки [2] - слухач 

(фахівець з безпеки праці та здоров’я працівників), матиме можливість взяти участь у тематичних 

семінарах. 

З зареєстрованих слухачів формується група для дистанційного навчання і відповідний навчально-

тематичний план (далі - НТП), який повинен враховувати специфіку в залежності від обов’язків (посад) 

слухачів. 
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В основу тематики навчального процесу закладено Базову модель Концепції навчання з систем 

управління ризиками та формування ризик-орієнтованого підходу в сфері безпеки та гігієни праці на 

підприємствах лісового господарства. Схема базової моделі концепції навчання з систем управління ри-

зиками та формування ризик-орієнтованого підходу в сфері безпеки та гігієни праці на підприємствах 

лісового господарства розроблена на основі кращих світових практик в навчальному процесі управління 

ризиками, а також може бути взята за основу для підготовки спеціалістів підприємств інших галузей в 

Україні [3]. 

Навчальний процес передбачає отримання слухачами знань та навичок через подачу їм навчального 

матеріалу від лектора, тренера, модератора. Під час навчального процесу програмне забезпечення по-

винно передбачати можливість зворотного зв’язку лектор-слухач, слухач-лектор. Крім цього, подача 

навчального матеріалу до слухача передбачається кількома способами в залежності від форми занять: 

самопідготовка; онлайн-лекція; відео-лекція; самостійне заняття.  

Будь-який начальний процес повинен передбачати перевірку (контроль) знань. При дистанційному 

навчанні з питань охорони праці для об’єктивної перевірки знань необхідно більш ретельно організувати 

контрольні заходи. При цьому слід врахувати наступні особливості: виявлення початкових знань, що 

дозволить сконцентрувати увагу на тих питанням, при відповіді на які допущені помилки; зріз поточних 

знань – виявлення під час навчання низького рівня засвоєння матеріалу, що слугуватиме стимулом для 

слухачів повторно опрацювати навчальний матеріал; підсумкова перевірка знань, визначення успішності 

слухача. Окрім здобуття та оновлення знань, вдосконалення через участь в семінарах, тренінгах, кожен 

слухач завдяки сучасній моделі програмного забезпечення дистанційного навчання з охорони праці може 

отримувати інші послуги і повинен бути задоволеним працювати в даній навчальній системі. 

Висновки і перспективи подальших досліджень. Резюмуючи вищезазначене, слід відмітити, що 

запропонована модель дистанційного навчання з охорони праці відрізняється від існуючих. Тим самим 

можна довго порівнюючи зважувати «за» і «проти», чим традиційна модель навчання з охорони праці 

відрізняється від дистанційної нами запропонованої. При цьому слід зважити на те, що ми живемо в XXI 

столітті, яке ознаменувалося швидким розвитком мобільних технологій та Інтернету. Тому навряд чи 

традиційне навчання формату сьогодення існуватиме далі. Стрімкий розвиток дистанційного навчання 

поступово буде змінювати підхід в навчанні різних напрямів. 
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АННОТАЦИЯ 
 

Цель.  определение преимуществ дистанционной формы обучения по охране труда в отношении 

традиционной. 

 

Методика исследования включает теоретический анализ и педагогический эксперимент. 

 

Результаты исследования.  Установлен ряд критериев дистанционной модели, соблюдение ко-

торых сделает ее успешной альтернативой для традиционного обучения. 

 

Научная новизна.  Рассмотрена связь дистанционного формата обучения по охране труда и сис-

темы минимизации рисков непрерывности обучения по охране труда. 

 

Практическое значение.  Предложен алгоритм обучения по безопасности труда и здоровья рабо-

тников по дистанционной форме. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/4312-17#Text
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ABSTRACT 

 

The purpose.  determining the advantages of distance learning in occupational safety in relation to tradi-

tional. 

 

Research methods include theoretical analysis and pedagogical experiment. 

 

Research results.  A number of criteria for distance learning have been established, compliance with 

which will make it a successful alternative to traditional learning. 

 

Scientific novelty.  The connection between the distance format of labor protection training and the system 

of minimizing the risks of continuity of labor protection training is considered. 

 

Practical value.  An algorithm for distance learning and occupational health training has been proposed. 

 

Keywords: distance learning model, educational process, listener, platform, electronic office. 

 

 


